

### 2018年安全工程师考试《案例分析》模拟练习

案例一:

某商厦 2004 年 10 月竣工投入使用。商厦共 6 层,其中地下 2 层、地上 4 层,耐火等级为二级,占地面积 3200㎡,建筑面积 7900㎡,高 20.4m。商厦地下 2 层是家具商场和货物仓库。(环球网校安全工程师频道为您整理)家具商场主要经营红木家具、沙发、席梦思床垫、办公桌椅等。地下 1 层主要经营副食品、百货等。

地上1层主要经营小五金、小家电、文体用品、服装、日用品等;2层主要经营服装;3层仅有一些货架摊位;4层东侧和南侧为办公区,北侧有一间会议室,西侧为某歌舞厅 KTV包间,中部为某歌舞厅大厅。火灾当晚歌舞厅内有400余人。

2013 年 12 月 25 日 20 时许,员工王某在地下 1 层中部进行焊接操作时,电焊火花顺着钢板上的孔洞掉落到地下 2 层中部,引起楼梯上的沙发塑料泡沫等物品起火。王某等人发现起火后,用室内消火栓通过孔洞向 1 层浇水扑救,但火势没有得到有效控制,反而越来越大,他就同其他职工一起逃离现场。

21 时 35 分公安消防支队接到报警后,相继调集 31 辆消防车、200 多名消防人员赶赴火场,随后又请调公安、武警等单位协同作战。由于这次火灾起火部位在该商厦的最底层,东北和西北两个楼梯间上下贯通,着火后形成烟囱效应,在风压的作用下,大量有毒烟雾很快扩散到整个大楼。火灾发生后,该商厦有关人员盲目采取了全楼断电措施,楼内又未设置消防应急照明灯,致使全楼漆黑一片,给扑救火灾和人员营救带来了极大的困难。公安消防部队在火灾扑救中,共营救遇险人员 106 人。 22 时 50 分将火控制,26 日 0 时 37 分将火彻底扑灭。这起火灾事故造成 309 人死亡、7 人受伤,直接财产损失 275.3 万元。

根据以上场景。回答问题:

- 1、根据《安全生产事故报告和调查处理条例》(国务院令第493号),该起事故属于( )。
- A. 特别重大事故
- B. 重大事故
- C. 较大事故
- D. 一般事故
- E. 轻微事故

参考答案: A



- 2、该起事故应由()负责组织调查。
- A. 公安部门
- B. 设区的市级人民政府
- C. 县级人民政府
- D. 省级人民政府
- E. 国务院或者国务院授权的有关部门

参考答案: E

- 3、商厦员工王某在进行焊接操作时,按规定应办理()。
- A. 高处作业证
- B. 危险作业许可证
- C. 临时用电作业证
- D. 动火安全作业证
- E. 受限空间作业证

参考答案: D

- 4、利用建筑物内已有的设施进行逃生的正确做法是()。
- A. 利用消防电梯进行疏散逃生
- B. 利用室内的防烟楼梯、普通楼梯、封闭楼梯进行逃生
- C. 利用建筑物的阳台、通廊、(环球网校安全工程师频道为您整理)避难层和室内设置的缓降器、救生袋、安全绳等进行逃生
  - D. 利用普通电梯或观光电梯避难逃生 E. 利用墙边落水管进行逃生

参考答案: A, B, C, E

5、火灾逃生时的正确做法是()。



A. 进人高层建筑后应注意通道、警铃、灭火器位置, 一旦火灾发生, 要立即按警铃或 打电话

- B. 低楼层发生火灾后,上层的人应往下跑,以便及时得到救援
- C. 起火后,如果发现通道被阻,则应关好房门,打开窗户,设法逃生
- D. 当被大火困在房内无法脱身时,要用湿毛巾捂住鼻子,阻挡烟气侵袭,耐心等待救援,并想方设法报警呼救
- E. 不能乘普通电梯逃生, 高楼起火后容易断电, 这时候乘普通电梯就有"卡壳"的可能, 使逃生失败

参考答案: A, C, D, E

- 6、下列对疏散指示标志的设置要求,描述正确的有()。
- A. 应急照明灯和灯光疏散指示标志应在其外面加设玻璃或其他不燃烧透明材料制成的保护罩
  - B. 疏散通道出口处的疏散指示标志应设在门框边缘或门的上部
- C. 疏散通道中, 疏散指示标志(包括灯光式)宜设在通道两侧及拐弯处的墙面上。标志牌的上边缘距地面应不大于 2.00m
- D. 如果天花板的高度较小,疏散指示标志可在疏散门的两侧墙上设置,标志的中心点距地面高度应在  $1.30\sim1.50$ m 之间
  - E. 悬挂在室内大厅或走道处的疏散指示标志的下边缘距地面的高度不应小于 2.00m

参考答案: A, B, D, E

- 7、针对该起事故,在火灾初期阶段,可以减少人员伤亡的措施有()。
- A. 有组织的疏散人员
- B. 先通知不利于疏散区域的人员
- C. 为人们指明各种疏散通道
- D. 首先通知出口附近的人员先疏散出去



E. 打开所有门窗

参考答案: A, B, C, D

- 8、针对该起事故, (环球网校安全工程师频道为您整理)调查组的人员应包括( )等。
- A. 劳动保障部门
- B. 人民检察院
- C. 设区人民政府
- D. 有关专家
- E. 安全生产监督管理部门

参考答案: B, D, E

案例二:

某花炮厂属私营企业,主要产品有鞭炮和烟花。在全省烟花爆竹企业专项整治期间,该厂从2011年12月开始停产整顿,至2012年4月整顿完毕,经当地公安部门批复同意该厂恢复生产,并与当地政府签订了安全生产责任书。

2013 年 4 月,该厂修建用来搬运原料的卷扬机提升系统,卷扬机提升斜长约 60m,垂直高度 30 多米。上工区在半山腰,下工区在卸货停车场,操作平台设在上工区。卷扬机于2013 年 10 月初建成投入使用。该厂委托安全评价机构进行了安全评价,安全评价机构明确指出自制的卷扬机不能使用,如要使用须经有关部门检验鉴定合格。当地部门在 2013 年 11 月 1 日对该厂检查中,特别指出卷扬机不得用于运输药料,并提出书面整改意见。法人代表 A 当场表示,不采用机械方式搬运黑火药,卷扬机只是用来搬运辅助材料,决不运载带药原料和人,厂里也制订了制度并告知全厂职工,违者罚款。A 还以书面形式向公安部门作出保证,决不会用卷扬机来搬运黑火药和人。但事实上,自 2013 年 10 月以来,该厂曾多次利用卷扬机搬运过黑火药,A 对此视而不见。

2014年2月22日,厂安全负责人B前往某市购买黑火药和烟花材料,当日在该市租用了2辆5t解放牌货车。23日上午,一辆车装载4t黑火药和1t高氯酸钾,另一辆车装载约7£的烟花材料,B负责押运。车抵达厂后,根据副厂长C的指示,8指挥司机将第一辆车先行开至卷扬机下工区,副厂长C指派3名工人去卸货,将车上的高氯酸钾和黑火药卸下装入卷扬机的吊篮提升到上工区。为加快搬运速度,C又去找几辆手推车来运送,当天值班管理人员D也分别指派9名工人到卷扬机上工区去搬运。未经专业培训的D操作卷扬机,2名工人在旁负责卸货,其余7名工人用2辆手推车将货物搬运入库。卷扬机前两



次提升上来的是高氯酸钾、在提升期间、卷扬机曾发生吊篮下滑的故障。第三次提升黑火

1)(1)(E)	一人小门是同家	、1100年,1110年/1757日	7,也沙儿百及土巾盖下在	可以以降。 为一位	
药时,	因提升过卷、	钢丝绳突然崩断,	吊篮坠落至下地区地面,	发生爆炸事故,	造成8人
死亡、	2人重伤、20	)人轻伤。			

药时,因提升过卷、钢丝绳突然崩断,吊篮坠落至下地区地面,发生爆炸事故,造成8人死亡、2人重伤、20人轻伤。
根据上述场景,回答问题:
1、这起事故的性质是( )。
A. 自然事故
B. 伤亡事故
C. 技术事故
D. 破坏事故
E. 责任事故
参考答案: E
2、根据《生产安全事故报告和调查处理条例》(国务院令第 493 号)的规定,这起事故构成的事故等级是( )。
A. 轻微事故
B. 一般事故
C. 较大事故
D. 重大事故
E. 特别重大事故
参考答案: C
3、这起事故应由( )负责调查。
A. 国务院
B. 国资委

【积跬步】消防群:608636635;注安群:700716058;微信公众号:安全先知

C. 省级人民政府



- D. 设区的市级人民政府
- E. 县级人民政府

#### 参考答案: D

- 4、这起事故的直接原因是()。
- A. 该厂未履行企业特种作业人员持证上岗制度
- B. 该厂安全管理混乱、安全意识不强
- C. 安全监督部门未能正确履行监管职责
- D. 在卷扬机发生故障时不检修、不停业, 违章操作
- E. 卷扬机操作员未经培训上岗、无证操作特种设备

#### 参考答案: D, E

- 5、这起事故有关责任人存在的错误有()。
- A. 未经专业培训的 D 违章操作卷扬机搬运黑火药
- B. 厂安全负责人 B 让 5t 载重车拉 7t 烟花材料 C. 副厂长
- C指挥工人用卷扬机搬运黑火药
- D. 法人代表 A 对该厂职工多次利用自制卷扬机搬运黑火药不加制止
- E. 7 名工人用 2 辆手推车将货物搬运入库

#### 参考答案: A, B, C, D

- 6、根据这起事故的特点,应提出的整改措施有()。
- A. 增加企业运输车辆
- B. 保证安全生产投入,做好安全设施"三同时"工作
- C. 建立安全管理制度, 并落实到实处
- D. 加强有关人员的安全教育和安全技能培训



E. 应加强烟花爆竹生产企业的安全生产监督检查

参考答案: B, C, D, E

- 7、根据《烟花爆竹安全管理条例》规定,国家对烟花爆竹的运输实行许可证制度。厂内搬运烟火药的运输车辆应使用( )。
  - A. 汽车
  - B. 板车
  - C. 三轮车
  - D. 手推车
  - E. 翻斗车

参考答案: A, B, D